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PASCILE NÓSTRE.
Cea mai mare sérbátóre în bise

rica creştină este dina învierei Dom
nului.

A învins împărăţia cerâscă asupra 
împărăţii iadului.

Cătuşele de fer sau sdrobit, zăvd- 
rele s’au frânt.

Cari dela începutul veacului ză
ceau la întunerec, lumină au vă(jut.

S’a şters păcatul strămoşesc prin 
sângele Domnului pe cruce, şi cei ţi
nuţi în robia iadului au eşit la lumină, 
la lumină în împărăţia ceriurilor.

A dispărut deci întunerecul, şi cei 
din véc robiţi la lumină au eşit.

In lume s’a format o altă ordine 
de lucruri, şi s’a lăţit evanghelia lui 
Christos cu sublimele principii: iubiţi 
pe vrăşmaşii voştri, faceţi bine celora 
ce vóue vă fac rele.

Lumea s’a trezit la o n<$uă viâţă.
Principiul iubirei de aprópelui cu 

măsura iubirei proprie a început a cu
ceri teren, căci pe iubire s’a búsat în
văţătura Méntuitoriului.

Sunt aprópe 2000 de ani dela in
troducerea acestei reforme în lume.

De o mie de ani în statul nostru 
s’a introdus creştinătatea, şi dâră nici 
odată nu ni-a fost dat să vedem mai 
tare pălmuite sublimele învăţături ale 
Méntuitoriului, ca şi în filele nóstre după 
ani aprópe 2000 dela sdrobirea iadului, 
dela sfârmarea vecinicelor încuietori, 
cari ţineau pe cei legaţi.

ţ)iua învierii ni se anunţă cu lu
minarea minţei şi a inimei.

Ca şi când un blăstăm ar plana 
şi acum asupra seclului nostru, lu
mina cea adevărată nu póte străbate 
în tóté locurile, căldura si lumina nu 
póte ajunge în tóté unghiurile, şi nu 
deopotrivă asupra tuturor.

Sunt tendenţe străine spiritului 
evangelic, tendenţe, cari sunt ocrotite 
de puterea publică din stat, de cătră 
legislativă şi guvern, tendenţe îndrep-

F O I T A .*

D E L A  Ţ A R Ă
de

A. Vlaliută.>
Ningea, şi viscolul ridica omătul în va

luri şi îl spulbera în văzduh, de nu se mai 
vedé nici cer, nici pământ. Vizitiul răguşise 
strigând; pănă în pept se îngropau bieţii cai 
în troene grămădite de vijelie de-a curmezişul 
drumului. Cu chiu, cu vai, am ajuns în satul 
Pătrăşcani, calea jumătate între Bârlad şi 
Poeneşti. Nu mai era chip de mers înainte. 
Cu tot dorul şi nerăbdarea mea de a mé 
vedé acasă, trebuia sé poposesc o nópte, mâi 
ales că însera, şi aveam înaintea nóstrá délül 
dela Floreşti, deal mare, şi, chiar pe vreme 
bună, greu de suit. Cunosceam pe popa din 
sat, şi am tras în gazdă la el.

S’a minunat părintele Vasile, când m’a 
véíjut. „Dómne feresce, putéi se te prăpă- 
desci pe viforniţa asta“. Focul duduia în sobă. 
Dela uşă îmi mirosa a azimă caldă. „îţi tră- 
esce sócra“, (fise mama preotâsă, aşedend al 
treilea tacâm pe masă. Numai acum sim
ţeam eu cât Irig îndurasem. Foc îmi eşia din 
sfârcurile urechilor, şi mânile îmi erau în 
gheţate bócna, că nu-’mi putém împreuna 
degetele. Vântul şuera pe sub străşini, în

täte în special asupra instituţiunilor 
bisericesci, cu scopul vădit de a întări 
o rassă în defavorul celorlalte, de a în
tări unele instituţiuni de ale statului 
contra instituţiunilor bisericesci, cari 
de ani aprópe 2000 au fost binecu
vântarea némului omenesc.

Iubirea evangelică a dispărut din 
sinul ómenilor.

Se duşmănesc între sine cetăţenii 
unui stat pentru interese vremelnice, 
trecétóre, se duşmănesc între sine fiii 
acelei naţiuni tot pentru lucruri neîn
semnate, desconsiderând interesele cele 
mai mari naţionale, cari reclamă o co
mună ocrotire, scutire, alimentare şi 
cultivare cu puteri unite.

Se duşmănesc între sine şi fiii unei 
şi aceleaşi biserici, uitând, că tari şi 
mari numai concordia şi iubirea re
ciprocă ne póte face.

In tjiua învierei Domnului bise
rica ne cântă despre îmbrăţişarea re
ciprocă, spunendu-ne: să iertăm tóté 
pentru înviere.

Ca ironie a acestei sublime cân
tări în aceste cjile sânte şirbie de sânge 
se varsă pe câmpiile Tesaliei.

Sângele păgânului turc scaldă pă
mântul alăturea cu cel al creştinu
lui grec.

Din şirdiele aceste de sânge ar fi 
se răsară libertatea.

Sărmane popóre, cari aţi vărsat 
sângele vostru şi cu drag aţi alergat 
pe câmpul de luptă în speranţa li- 
bertăţei viitóre.

In cele mai multe caşuri liber
tatea sperată este o sclăvie mai grea, nu
mai îmbrăcată în altă haină modernă, 
ca lumea să nu o cundscă.

Frumóse sunt cjilele învierei Dom
nului.

Ele coincid cu învierea natúréi. 
O nduă viâţă în lume prin învierea 
Domnului, o u0uă viâţă în natură prin 
venirea primăverei.

Cum sunt însă Pascile nóstre? 
Ernă grea în inimile nóstre, cari ne 
duşmănim, şi nu ajungem să ne ri-

restimpuri veneau vârtejuri repezi, cari sgâl- 
ţâiau ferestrile.

— Ia auiji ce-i afară. ..
— Mania lui Dumnezeu!
Şi preotésa la fie-care sguduitură de 

gémuri, îşi făcea cruce, şi ofta. Eram ameţit 
de drum, de frig. Vorbele, gesturile lor, as
pectul lucrurilor din odae, îmi produceau im
presii confuse, care mé faceau sé tresar, ca 
din buimacéla unui somn greu.

— Bea iute.
Un abur tare, îmbătător îmi înecă res

pirarea.
— Dă-1 de duşcă, iute, cât îi ferbinte...
Era vin fiert cu scorţiş(5ră şi cu bobe

de piper.
Ce a mai urmat după asta, nu sciu.
M’am deşteptat într’un întunerec cu atât 

mai îngrozitor, cu cât nu-’mi puteam da 
sémá unde mé aflu. îmi bătea cineva în 
geam. Aiurit, îmi ridic capul de pe pernă, 
şi, cu un glas alterat de spaimă, întreb tare:

— Ciue-i ?
— Hai degrabă, părinte, că móré tata !...
Atunci îmi adusei aminte că de mult

aucjém prin somn strigătul, vorbele aceste 
desperate, le amjâm mereu şi parcă voiam 
sé mé trezesc şi nu putém.

— îndată, îndată__
Şi, buimăcit, speriat, bâjbăii o t6nă cu 

mâinele pe pereţi pănă se găsesc uşa.
Popa Vasile se sculă, aprinse o lumi-

dicăm la un cerc de idei mai înalte, 
mai sublime, cari pe toţi să ne în- 
tmnâscă în o activitate comună.

Şi asemene cercuri largi de vedere, 
asemene idei mai înalte aflăm şi în 
viâţă nóstrá de stat, şi în vi0ţa nóstrá 
naţională, şi în special în viâţă nóstrá 
bisericâscă.

Cum sunt Pascile nóstre?
Chiar şi comparate cu anul trecut 

ele sunt mai posomorite.
In viâţă nóstrá de stat se observă 

o ârnă gerâsă, bântue vânturi pline 
de ghiaţă şi în loc de a avâ speranţe 
de apropierea primăverei, dăm îndărăpt 
tot mai spre ârnă.

Puţinele favoruri cári ni s’au asi
gurat prin ómeni cu vederi mai largi 
în ajunul erei dualismului, a<ji sunt 
declarate de greşele politice de cătră 
bărbaţii din fruntea guvernului.

Spiritul luminat de acuma 30 de 
ani este alungat de cătră despotismul 
şi întunerecul curentului de aiji-

Printre norii groşi şi negri nicăiri 
nu străbate o ra<jă de lumină, nicăiri 
o ra<jă de căldură, şi inima nóstrá în 
sânta Şi a învierei nu se póte lumina 
cu serbarea.

Trecem preste receala dintre noi. 
Vor trece dórá şi dilele aceste grele, 
cari nu ne lasă bucuria glorificată în 
acesta sântă <ji de cătră biserică.

Se vor stinge precum se stinge 
fumul, ghiaţa rece se va topi, precum 
se topesee ceara de faţa focului.

Peri-vor şi neamicii instituţiunilor 
bisericesci, se vor íntórce la un gând 
mai bun, şi atunci vom vedea reali- 
sându-se idealurile sublime predicate 
în evanghelia lui Christos.

Pănă atunci cu inimile cernite 
vom plânge la îngroparea libertăţei, 
precum a plâns Iosif şi cu Nicodim, 
îngropând trupul Méntuitoriului. vom 
plânge însă în speranţa învierei, căci 
din mormânt a isvorît viâţă.

nărică de cérá lipita de buza unui sfeşnic de 
alamă. Până se-şi găsăscă Molitfelnicul eu 
me şi îmbrăcasem.

— D’apoi mai ai pănă la <fiuă __  ce
te-ai sculat ?

— Merg şi eu.
Afară se potolise viscolul; era ger; di

naintea uşii un morman de zăpadă adunat 
de vârtej troenise scara.

— Tu eşti Safto?
— Eu, părinte Vasile.
O momâie, ce de-abia se zărea în re

flexul zăpedii, se apropie de noi.
— Ieri, după-ce l’ai împărtăşit, a dormit 

puţin . . .  de asérá-i réu . ..  într’una se svâr- 
colesce, spune că-1 arde pe piept şi cere apă.

Satul părea un cimitir. Nu se au<jea un 
lătrat de câne. Când am intrat în bordeiu, 
amremaseâte va minute ameţit, orbit de fum; 
un mii’os greu, bolnav, îmi înecă respirarea.

— Nu mé mai cunosci, Ioane? întrebă 
popa tare, aplecându-se pe faţa bolnavului.

Se făcu tăcere. loan sta neclintit, lungit 
pe spate, cu gura căscată, cu ochii pironiţi 
în tavan, holbaţi ca de spaima unui spectru. 
O barbă sălbatică îi acoperea figura scofâlcită, 
hidósá; viţe de pér încâlcite, asudate, îi stau 
lipite de tâmple, ochii uscaţi, sticloşi, aveau 
o căutătură de nebun. In viâţă mea n’am 
vechi t un cap mai îngrozitor.

— Lungă zăcere, Tudoro, dise încet 
popa clătinând din cap.

La învierea Domnului nostru 
lisus Christos.

„piua Invier ei, popâ- 
relor, sé ne luminăm'1...

„SS ne curăţim simţi- 
rile “. . .

(f) Multe şi frumóse sunt învăţă
turile sântei nóstre biserici, creştine; 
multe şi frumóse sunt sentimentele, ce 
le deşteptă în noi aceste învăţături; dar 
nici una din aceste învăţături nu este 
atât de sublimă, cum este învăţătura 
despre învierea morţilor si despre viâţa 
viitóre, nici unul din aceste sentimente nu 
este atât de pătrun^ătoriu, cum este 
sentimentul produs în noi de învăţătura 
bisericei despre învierea Domnului no
stru lisus Christos.

Câte reamintiri, plăcute şi dure- 
róse, nu se deştâptă în noi, văzând 
de o parte patimile şi mórtea cea crân
cenă cu trupul a Domnului nostru 
lisus Christos, ér de altă parte véZénd 
mărăţa Lui înviere şi înălţarea Lui 
la ceriuri.

Câte sentimente de o dulce melan
colie evangelică nu se deşteptă în noi, 
văZend de o parte triumful vieţii asu
pra morţii, ér de altă parte prin acé- 
sta triumful adevărului asupra minciu- 
nei şi a nedreptăţii.

Ce s’ar alege din cea mai mare 
parte a omenimei, dacă nu ar avé învăţă- 
rura bisericei despre învierea morţilor şi 
despre viâţa viitóre ? Ce s’ar alege din 
aceea parte a omenimei, care mereu a 
purtat pe grumazii săi jugul tiranilor 
şi al asupritorilor, dacă nu ar avé spe
ranţa, că dacă nu în acéstá viâţă, cel 
puţin în cea viitóre îi va cádé acest 
jug de pe grumazi şi îşi va lua resplata 
cuvenită, fericirea cea vecinică, ér tira
nii şi asupritorii: focul cel de veci, 
pedépsa binemeritată pentru tóté fără
delegile lor!

Singură învăţătura bisericei despre 
învierea morţilor şi despre viâţa viitóre 
ar fi de ajuns, ca să arete originea

— Vinerea asta ce vine se împlinesc
pai-spreZece săptăm âni.... să vedeţi ce şi-a 
făcut pe trup, tot scărpinându-se . . .  a putredit 
pelea pe el__

Tudora dete ţolul la o parte. Tot peptul 
lui era o rană.

— Da ce are? întrebaiu eu, înfiorat.
— Poi dă, par’că noi seim ? Antâiu i-a 

eşit aşa ca o plescaghiţă, era cât un pitac, 
şi de ce-o scărpina, de ce se lăţea. . . .  Ce 
nu i-am făcut, păcatele mele, şi degeaba...  
Aşa a fost dela DumneZeu. . .

loan tresări, scóse un gemăt adânc, ca 
şi cum s’ar fi opintit se ridice o greutate 
mare, şi îşi sgârci degetele dela mâni.

Popa rosti de trei ori „Dómne milueşte“, 
şi începu să cetăscă; Tudora şi Safta, în pi
ciére, lângă patul bolnavului, îşi făceau cruce 
şi oftau.

— Dormi acolo Nică, dormi puiu mamii 
că nu s’a făcut Ziuă, şopti duios Tudora.

Unul din cei trei copii cari durmeau pe 
cuptor, auZind sgomot, se deşteptase şi ridi
case capul să vadă ce e. Safta, păşind în 
vériül piciórelor, se apropie de el, îl culcă, 
şi îl învăli binişor pe cap. Apoi se plecă la 
vatră şi mai puse câteva găteje pe ioc.

Deodată se auZl un horcăit, un gemet 
cavernos, oribil.

— Móré! ţipă Tudora, frângendu-şi 
mânile.
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divină a religiunei creştine; singură 
acéstá învăţătură este de ajuns, ca să 
procure omului cea mai mare linisce 
sufletéscá întru suportarea tuturor sufe
rinţelor şi necasurilor din acésta viâţă 
numită atât de nimerit: valea plânge
rilor.

Fiii îşi perd pe părinţii lor ; pă
rinţii pe fiii lor; un soţ de căsătorie 
pe celalalt soţ; clientul pe patronul 
său; săracul pe bogatul milostiv; ser- 
vitoriul credincios pe stăpânul său cel 
bun : şi se nu aibă aceştia nici o spe
ranţă, că se vor mai revede, colo sus 
în ceriuri, în patria cea cerâscă, în lo
caşul cel de veci, dacă vor fi vieţuit 
fiecare conform învăţăturilor bunului 
şi ddeescului nostru învăţătoriu? O, 
acésta ar fi cea mai rea credinţă, acésta 
ar fi cea mai mare desperare şi îndoire 
despre bunătatea lui Dumnedeu, despre 
dreptatea Lui şi chiar despre atotputer
nicia Lui faţă de amăgitoriul şi asupri- 
toriul nostru, faţă de diavolul!

Dar Ddeu, n’a lucrat aşa. El în 
atotputernicia Sa, în bunătatea Sa 
cea dcjeéscá, ne-a lăsat o mângăere, 
ne-a lăsat o speranţă, că pentru tóté 
suferinţele din acéstá viâţă, vom avé 
o răsplată vecinică, vom avé o feri
cire fără de sfîrşit, colo, sus, în ce
riuri, împreună cu sânţii săi, împreună 
cu toţi aceia, cari au împlinit cu cre
dinţă poruncile Lui.

Ar fi predicat óre Sânţii Apostoli, 
şi toţi ceilalţi Sânţi Părinţi ai bisericei 
cu atâta tărie învăţăturile lui Iisus 
Christos, jertfindu-şi cei mai mulţi din 
ei nu numai plăcerile vieţii, ci chiar 
şi viâţă, fără să fi avut speranţa firmă, 
că pentru tóté acestea vor fi răsplătiţi, 
dacă nu în acésta viâţă cel puţin în 
cealaltă, în viâţa după mórte, după 
a dóua venire alui Iisus Christos?

N u! Ci ar fi trăit presentului, fo- 
losindu-se de tóté mijlócele pentru a-şi 
procura barem o schinteie de fericire 
între multele suferinţe de tot feliül din 
acésta viâţă. Ar fi trăit ca animalele 
pănă ar fi cădut jertfă celor mai tari, 
ori ar fi trecut din viâţă fără a-şi lua 
vre-o răsplată vrednică de faptele lor 
şi fără de a lăsa vre-o urmă vrednică 
de amintirea lor.

Ar fi predicat óre Apostolii lăpă- 
darea de plăcerile lumesci pentru a 
se puté înălţa şi în acésta viâţă cu 
Duchul cătră Dej eu, ér în cealaltă vieţă 
şi cu trupul, dacă nu ar fi avut cre
dinţa şi nădejdea, că vor învia, după 
exemplul D-lui şi Mântuitoriului nostru 
Iisus Christos şi vor fi părtaşi în veci 
de o fericire vecinică după mórte?

Ar fi predicat ei óre umilinţa, 
dacă nu ar fi crezut şi sperat, că vor 
învia, şi nu vor fi batjocoriţi mai mult,

Cei trei copii se deşteptară şi înce
pură să plângă, speriaţi, nesciind ce s’a în
tâmplat.

Popa, zăpăcit, tremurând, cerea să pue 
luminarea de cérá în mâna bolnavului. Acesta 
îşi încleşta degetele uscate în ţolul cu care 
era învălit, făcu o sforţare ca şi cum ar fi 
vrut se se scóle, îşi dete ochii peste cap, şi 
oftă. Trupul lui, înţepenit, scăpat de dureri, 
în recéla fiorosă a morţii, părea acum mult 
mai lung.

Se lumina de <fiua- Tudora eşi, despe
rată după noi.

— Ce să mă fac, părinte Vasile, cu ce 
să-’l îngrop, că n’am o lescae în casă, înva- 
ţă-mă ce e de făcut? ...

— Lasă, că pdrtă Dumnedeu de grijă.
Nenorocita rămase bocindu-se în prag.
Satul se deştepta. Fumuri gróse se înăl

ţau în aerul liniştit al dimineţii. Casele, ar
borii, dealurile, ceriul, tóté erau albe, scăldate 
într’o lumină lăpt0să.

— Cum se prăpădi, pod6bă de om! 
dise popa oftând.

Eu tăceam, mi se părea un vis îngro
zitor tot ce vădusem...

Peste câte-va minute adause încet, ca 
şi cum ’şi-ar fi răspuns gândurilor lui bune 
şi milóse: „Săracii ţărani, multe mai trag, 
şi nimeni nu-’i scie, nimeni nu-’i crede!“ ...

ci preamăriţi după făgăduinţa ddeescu
lui lor învăţătoriu ?

Ar fi predicat ei óre uitarea ne
dreptăţilor ce li s’au făcut pe acest 
pământ, dacă n’ar fi sperat că vor în
via şi li se va face dreptate dincolo 
de mormânt?

Ar fi predicat ei óre însăşi învie
rea cu trupul, dacă nu ar fi vecjut ei 
înşişi pe Iisus Christos, că a înviat, 
ba au înviat şi unii din ei pe mulţi 
dintre cei cari au crecjut cu tot sufle
tul şi cu tótá inima în ddeirea lui 
Iisus Christos?

Nu ! ci ar fi crezut, că Iisus Chri
stos numai i-a amăgit cu învăţăturile 
şi faptele Sale, şi l’ar fi părăsit, l’ar fi 
defăimat în tótá viâţă lor.

însuşi Sântul apostol Pavel cjice, 
că înzadar ar fi tótá învăţătura lor, 
dacă n’ar fi înviat Iisus din morţi şi 
ei nu ar fi convinşi despre acéstá în
viere precum şi despre învierea tutu
ror ómenilor la timpul hotărît de 
D-(jeu, dar ómenilor încă necunoscut.

De unde dar acest curaj al apo
stolilor, atât de fricoşi mai nainte, în
tru predicarea cuvântului lui D-deu, 
după învierea lui Iisus Christos?

Singur din credinţa şi nădejdea, 
că şi ei vor învia şi vor fi răsplătiţi 
după mórte pentru predicarea lor, 
pentru tóté suferinţele şi mórtea lor 
pentru învăţăturile lui Iisus Christos.

Fără muncă, fără osteneală nimic 
nu se póte ajunge pe pământ. Sămânţa 
trebue aruncată în pământ, ca se pu- 
tredéscá, ca să răsară din ea alt pom, 
altă érbá, din care să ésá altă sămânţă, 
alte fructe pentru nutrirea nóstrá şi a 
celorlalte vietăţi. Grădinarul sădesce 
pomi, din fructele cărora el póte nu 
va mânca, nici la umbra lor póte nu 
se va odichni; dar îi sădesce, ca ba
rem urmaşii lui să se bucure de fruc
tele acelora şi să se odichnéscá în 
umbra lor. Pentru ce? Pentru-că do- 
resce, ca barem în amintirea acelor 
urmaşi ai lui să tráéscá după mórte : 
el crede şi sperézá, că fiind o viâţă, 
netrecétóre, dincolo de mormânt, să-şi 
capete răsplata meritată pentru ostene- 
lele sale din acéstá viâţă.

Şi-ar fi jertfit óre atâţia ómeni 
tóté bunurile şi tóté plăcerile lumesci, 
ba chiar şi vieţa pentru credinţa lor în 
D-(leu, pentru naţiunea şi pentru patria 
lor, dacă n’ar fi crezut în nemurirea 
sufletului şi în înviei’ea lor cu trupul 
şi nu ar fi sperat o resplată vecinică 
şi fericitóre dincolo de mormânt?

Nu, ci ar fi căutat cu tóté mij
lócele, iertate şi neiertate, să-şi procure 
tóté plăcerile lumesci posibile, creând 
că după mórte de nimic nu vor fi 
părtaşi.

Cei asupriţi, şi nefericiţi şi-ar fi 
tăiat înainte de vreme firul vieţii, ca 
să scape de suferinţele lor, de năcasu- 
rile lor, vétjénd, că ei în acéstá viâţă 
şi aşa nu mai pot ajunge la nici o 
bucurie, la nici o plăcere.

Nu aşa însă ne învăţă sânta bi
serică, nu astfel de sentimente deştâptă 
în noi învăţăturile lui Isus Christos.

El ne (jice: credeţi, iubiţi şi spe
raţi !

Sânta biserică ne cjice la acéstá 
mărâţă şi sântă sérbátóre a învierii 
Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Christos:

„Diua învierii! Popórelor, se ne 
luminăm, . . . .  se ne curăţim sim- 
firile11 !

Să ne luminăm cu mintea, cu
noscând învăţăturile lui Iisus Christos. 
Să ne curăţim simţirile, urmând acele 
învăţături dumneijeesci lăpădând din 
inimile nóstre tóté sentimentele de rău
tate şi aducétóre de peire.

Să ne luminăm, cunoscându-ne 
destinaţiunea nóstrá aici şi dincolo de 
mormânt. Să ne cunóscem drepturile 
şi datorinţele nóstre, faţă de Dcjeu, 
faţă de noi înşine, faţă de poporul no
stru, faţă de deaprópele nostru şi faţă 
de patria nóstrá. Să ne luminăm, ca 
să putem alege mijlocele cele mai po
trivite pentru fericirea nóstrá aici şi din
colo de mormânt.

Diua învierii, ne cjice S. biserică 
într’altă frumósá cântare dela acéstá 
mărâţă sérbátóre, sérbátórea săbătorilor 
se ne luminăm cu sérbarea şi unii pe 
alţii sé îmbrăţişem; se dicem: fraţilor! 
şi cel or-ce ne urăsc pe noi; sé iertăm 
tóté pentru înviere şi aşa sé strigăm: 
„ Christos a înviat din morţi cu mórtéa 
pe mórte călcând şi celor din mor men
iuri viâţă dăruindu-le“ /

Câte frumóse învăţături nu se cu
prind în aceste măreţe cântări bise- 
ricesci dela învierea Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Christos! Câte 
frumóse sentimente nu ne putem câştiga 
din aceste cântări!

Popórele se să lumineze, să-şi cu- 
nóscá destinaţiunea lor, drepturile şi 
datorinţele lor cătră Dumnedeu, cătră 
ele însele, cătră patrie şi cătră cele
lalte popóre; să-şi curăţâscă simţirile 
de tot ce ar puté vătăma pe Dumne- 
<jeu, pe celelalte popóre şi înseşi in
teresele lor de viţă prin asuprirea altor 
popóre.

Când tóté popórele vor urma a- 
cestor învăţături, atunci ne vom puté în- 
timpina cu toţii totdéuna linisciţi unii 
pe alţii în acéstá mărâţă <ji de sérbá
tóre a învierii Domnului şi Mântuito
rului nostru Iisus Christos cu frumósa 
salutare de bucurie:

Christos a înviat!
Adevărat a înviat!

In speranţa, că urmând acestor 
învăţături dumne<jeesci tóté împăreche- 
rile dintre popóre şi indivizi, dar’ mai 
cu sémá dintre noi Românii asupriţi 
de alte popóre şi chiar de noi înşine, 
vor dispáré, dorim cetitorilor noştri şi 
tuturor, celor-ce împreună cu noi săr- 
bézá acéstá mărâţă cji a învierii Dom
nului şi Mântuitoriului nostru Iisus 
Christos:

Sörbätori fericite!

Situaţiunea politică.
De vre-o dóué luni de clile despre 

nimic nu s’a vorbit mai mult decât des
pre asigurarea păcei şi despre armonia 
concertului european în privinţa ale- 
gerei mijlócelor pentru asigurarea ace
leia. Şi acel concert, ca să dea dovecji, 
că vorbesce serios ceea-ce vorbesce des
pre pace, a cercat a dovedi acésta şi 
cu fapta, trimiţând câte-va mii de ó- 
meni la insula Creta, ca să zugrume 
pe Grecii răsculaţi, cari nu mai puteau 
suferi jugul tiranului şi păgânului turc 
perfid. Ba mai mult, a isolat cu totul 
acésta insulă nefericită dinaintea lurnei 
dinafară şi a decis şi blocarea Greciei 
întregi, dacă nu-şi va retrage trupele 
de acolo, trimise spre ajutorarea nefe
riciţilor sei coreligionari şi conaţionali.

Şi étá, când era, ca pacea să fie 
mai asigurată, Grecia a sărit în aju
torul altor fraţi ai sei subjugaţi de 
turci, în Macedonia, silind prin acésta 
pe Turcia a-i declara resbel, — pe aceea 
Turcie, carea numai de dreptate, de 
umanism, ba nici de cinste n’a avut 
vre-o idee vr’odată, ci numai silită cu 
forţa fisică de celelalte state creştine 
din jurul ei, a încetat din când în când 
în mod oficios a ucide şi jefui pe cre
ştinii sei supuşi.

Şi Eui’opa ce face ? Ajutoră pe 
Turcia în planul ei de extirparea cre
ştinilor din imperiul turcesc, împede- 
cându-i pe aceştia cu armele a scutura 
de pe grumatjul lor jugul turcesc. 
Pentru-ce? Pentru-că se teme, că şi 
celelalte popóre asuprite de alte po
póre şi guverne din imperiele ei vor 
imita pe greci şi nu-i vor mai purta 
jugul barbar fie acela absolutistic ori 
îmbrăcat în haina constituţionalismului.

Dar ’şi-a greşit socotéla, căci pre
cum vedem, grecii nu se supun, ci se 
luptă desperaţi voind mai bine a muri 
cu glorie pentru credinţa, pentru na
ţiunea şi pentru patria lor, decât să su
fere mai departe jugul tiranului păgân şi

sé mórá în timp de pace cu ruşine ca 
nisce laşi.

Tocmai în (jilele acestea a sosit 
la Viena împăratul Germaniei şi a fost 
primit cu o deosebită manifestaţie de 
simpatie din partea curţii nóstre dom- 
nitóre şi a poporaţiunei vienese. După 
plecarea împăratului Germaniei acasă, 
Monarchul nostru va reíntóree o visită 
împăratului Rusiei la Petersburg.

Oficioşii se silesc a da acestor vi- 
site un caracter curat de curtenie; dar 
popórele nu aşa privesc caracterul ace
stor visite. Şi regele României era să 
plece în străinătate, dar în urma eve
nimentelor mai nóue şi-a schimbat pla
nul şi ’şi-a amânat călătoi'ia pe timp 
nedeterminat. Apoi tot aşa se făceau 
visite de curtenire de domnitori şi îna
inte de încheierea sântei alianţe după 
resturnarea lui Napoleon I. de pe tronul 
Franciéi. Pentru-ce? Pentru-că îşi ve
deau ameninţate tronurile absolutistice 
din partea popórelor, cari tindeau la 
libertate, la drepturi omenesci şi na
ţionale. Şi le-a şi succes pe un timp 
óre-care a repune pe aceste popóre, 
dar a venit anul 1848 şi tot au 
tre-buit cele mai multe din aceste 
tronuri să dea barem în parte libertate 
popórelor subjugate şi a introduce con
stituţionalismul în forma de guverna- 
ment. Durere însă, că acest guverna- 
ment n a ajuns direct în mâna popó
relor, ci numai în mâna guvernelor 
poreclite constituţionale, cari fac mai 
mult abus cu puterea ce o au în mână, 
decât făceau unii domnitori cu mai 
puţin simţ de dreptate şi echitate faţă 
de supuşii lor. Aceste guverne îşi fo
losesc puterea ori numai în favorul lor 
de a se puté ţinâ cât mai mult timp 
la putere, ori s’au pus în serviciul unei 
rase, în favorul căreia asupresc apoi 
pe celelalte rase conlocuitóre.

Fórte nimerit se cactcrisézá aceste 
guverne în manifestul predat volun
tarilor, cari s’au înrolat în óstea gre- 
céscá pentru eliberarea grecilor din im • 
periül turcesc. Etă ce se (jice între 
altele în acest manifest:

„Dacă judecăm naţiunile europene după 
faptele guvernelor lor, atunci e imposibil a 
dice alta, decât că sunt mai barbare decât 
barbarii. Noi înse bine seim, că în urma 
sistemului de guvernare, guvernul nu e prea 
expresiunea voinţei poporului. Aceia guver- 
nâză, cari sunt astuţi şi pot <5re-cum fura 
voturile cetăţenilor. îşi pun larvă pe obraz, 
pănă când ajung la cele mai înalte posiţii, 
apoi se îngrădesc cu mulţimea celor timpiţi 
şi coruptibili, cari în urmă trag la sine şi 
pe cei nesciutori“.

Ce se va întâmpla după reíntór- 
cerea monarchului nostru dela Peters
burg, nu se póte încă provedé. Că o 
nóuá „sântă alianţă“ se plănuesce, se 
bănuesce din mai multe părţi.

Austro-Ungaria are lipsă de aliaţi 
nu atât pentru apărarea intereselor sale 
în Orient, ci mai mult pentru apărarea 
hegemoniei celor dóue rase domnitóre, 
a germanilor în Austria şi a magiari- 
lor în Ungaria. Dar’ atunci Rusia îi 
este dubios aliat, privind la mulţimea 
slavilor din acest imperiu dualistic, 
precum şi dacă ar avé interese în im
periul turcesc, tot din acéstá causă.

Germania are lipsă de aliaţi pen
tru a se puté asigura contra Franciéi 
pentru Elsaţia şi Lotaringia răpită dela 
acésta.

Rusia are lipsă de aliaţi pen
tru a-şi apăra interesele sale în 
orientul europen şi în Asia faţă de 
Anglia, ba chiar şi faţă de Grecia, 
când acésta ar puté bate pe Turcia 
şi astfel ar puté spera la reînvierea 
vechiului imperiu bizantin.

Celelalte state europene sunt lăsate 
afară din combinaţiune.

Cât pentru noi românii, susţinerea 
imperiului turcesc între graniţele ac
tuale, ar fi de dorit, şi acésta nu de 
dragul turcilor, ci pentru interesele ro
mânilor macedoneni, cari tot mai pu
ţin sunt ameninţaţi din partea turci
lor slăbiţi, dela cari şi-ar putéexopera 
pe cale pacinică óre-cari drepturi na
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ţionale pentru asiguraree existenţei lor, 
tocmai în interesul existenţei imperiu
lui turcesc european, decât din partea 
grecilor şi acum netoleranţi; dar când 
aceştia ar ajunge la deplină putere de 
dispunere asupra lo r!

Cu tóté aceste, noi nu dorim în
vingerea Turciei asupra Greciei, şi 
acesta din causa meritului grecilor pen
tru cultura lor antică, pentru-că sunt 
creştini, ortodoxi, şi pentru-că sperăm 
că eluptându-şi libertatea conaţionali
lor şi coreligionarilor lor, vor sei res
pecta şi libertatea altor popóre, şi nu 
vor face ca magiarii, cari după ce 
s’au eliberat de germani, tind la ni
micirea altor popóre din patria comună.

Se susţine, că din resbelul actual, 
ori care parte beligerantă ar eşi învin- 
gétóre, ruperi de teritoriu nu se vor 
permite a se face, căci e temere de 
nóue mişcări în statele celelalte din 
peninsula balcanică.

Vre-o intervenţiune însă nu e 
eschisă, numai cât astfel de interven- 
ţiuni nu se fac numai pentru nimic, 
ci fórte uşor póte sé o păţâscă Turcia 
cum a păţit-o cu Bosnia şi Herţegovina.

Cu totul deosebit se presenta po- 
siţia, ce au luat Statele Unite ameri
cane faţă do blocarea insulei Creta şi 
a Greciei din partea puterilor europene. 
Ele nu recunosc acésta disposiţiune 
arbitrară a puterilor şi astfel grecii 
nu sunt fără provisiuni şi fără de aju 
tóre. Se cjice, că dacă puterile euro
pene le-ar împedeca corăbiile de a co
munica cu Grecia, numai decât le-ar 
supune la acelaşi tratament şi corăbiile 
lor în apele Americei, şi nu ele, Sta- 
tele-Unite, vor fi, care vor trage con- 
secuenţele.

Chestiunea Cretei a devenit de a 
dóua mână. Creta, cu numele este a 
Turciei, dar de fapt este a marilor pu
teri, cari o ţin blocată. Finalisarea 
acestei chestiuni probabii va atîrna 
dela resultatul resbelului din Tesalia.

Cât privesce resbelul, şi unele şi 
altele dintre părţile beligerante au câ
ştigat posiţii unele dela altele şi sfîrşitul 
încă nu se póte prevedé.

Simpatia generală a popórelor este 
în favorul grecilor şi în contra guver
nelor şi a diplomaţiei.

In tot caşul ne putem aştepta la 
evenimente grave şi va fi bine sé me
dităm încă de pe acuma cu toţii asupra 
sorţii ce ne aştâptă la un cas de con- 
flagraţiune generală, de care ínsé sé 
ne feréscá D-clexi.

Liturgie mngiară în biserica 
unită şi încă ceva.

(Urmare.)

Poporul rutén, carele dela început 
s’a ţinut de biserica orientală, atât în 
patria sa Galiţia, cât şi în Ungaria a 
fost şi el ţinta lucrărilor proselitistice 
ale bisericei occidentale pururea neto
lerante .

Rutenii în Galiţia apăsaţi politi- 
cesce de poloni mai réu ca Românii 
în Ungaria şi despoiaţi de tóté drep
turile politice şi bisericesci, ca sé scape 
de nenumératele persecuţiuni. părăsiră 
în parte biserica Răsăritului încă pela 
mijlocul soclului al 16-lea şi îmbrăţi
şară unirea cu scaunul Romei. Cu 
tóté acestea poporul rutén nu íncéta 
a fi şi după unire tet aşa de persecu
tat şi dispreţuit de poporul polon a 
cărui aristocraţie îl ţinea în miseria 
iobăgiei. Rutenii emigraţi mai ales în 
secolul al 16-lea în Ungaria în părţile 
Muncaciului şi a Maramureşului se ţi- 
néu de episcopia ortodoxă a Munca
ciului pană pe la anul 1640, când 
dimpreună cu episcopia ne mai putând 
resista tentaţiunilor proselitistice, tre
cură la unire cu biserica romano-ca- 
tolică.

Acest proces de decadenţă la po
porul rutén s’a petrecut mai târziu şi 
la poporul român din Ungaria, cu deo
sebire numai, că resistenţa la Români 
faţă de silniciile proselitistice a fost mai 
mare şi mai durabilă.

La un popor cât de cât consciu 
de sine nu este lucru uşor a-i schimba 
religiunea fără sé simtă el trebuinţa 
la acésta şi a-1 smulge aşa cjicénd din 
rola lui sufletéscá impunéndu-i-se alte 
cugete, alte sentimente şi alte lucruri, 
decât cele concrescute cu fiinţa sa pe 
basa desvoltării sale istorice. Când a 
ajuns un popor la acésta, ca să-şi 
schimbe religiunea sa în care a fost 
crescut, avem îndată despre acel popor 
testimoniul cel mai învederat al deca
denţei lui morale.

Cine a ajuns la atâta, ca sé şi 
schimbe religiunea sa, acela tot aşa de 
uşor este gata a-şi schimba şi naţio
nalitatea sa.

în starea de decadenţă séu mai 
bine cjis de apăsare se afla poporul 
rutén în Galiţia, când o parte din el 
s’a hotărît pentru unire; în stare de şi 
mai mare de decadenţă, nu numai mo
rală, dar şi materială, se află astădi 
poporul rutén din Ungaria, gata cu 
episcopii lor cu tot a-şi schimba limba 
şi naţionalitatea sa.

Am (jis mai sus despre români, 
că mai târdiu şi mai cu anevoie s’a 
înti’odus „unirea“ şi la o parte din e i; 
dară s’a introdus, pentru-că şi la ei 
puterea de resistenţa în urma persecu- 
ţiunilor seculare a scăpătat.

Nu românii au dorit şi cerut uni
rea ; ei n’au simţit trebuinţă de ea, ci 
alţii o au cerut şi executat pentru sco
purile lor.

A fost acésta un lucru uşor ? 
Nu ! A fost fórte greu, pentru-că ab- 
străgend dela o parte a preoţimei do
ri tóre a-şi îmbunătăţi sórtea materială, 
puţini Români s’au aflat aşa de debili, 
ca să se părăsâscă de religiunea părin
ţilor lor. Cei mai mulţi, şi partea cea 
mai însemnată, şi mai alâsă a poporu
lui român din Ungaria şi părţile Ar- 
délului, au arătat o statornicie rară, 
asemenea cu a martirilor bisericei în 
timpurile classice ale ei, încât nici si
luire, nici bătăi, nici temniţă, nici ră
pirea averei lor, nici alte mijlóce de 
asemenea fel nu au fost în stare a-i 
face să părăsăscă biserica lor.

Este lucru cunoscut, că bunăsta
rea materială spriginesce şi cultura şi 
moralitatea unui popor.

Unde s’au aflat românii în stare 
mai rea materială şi morală, acolo s’a 
arătat mai puţină resistenţă la intro
ducerea „unirei“, érá din contră, unde 
poporul a fost mai deştept, precum în 
aşa numita Mărginime şi în Fundul- 
regiu în Ardei, acolo şi unirea a făcut 
mai puţin sporiu ; acest adevăr se póte 
proba în mod istoric. Românii orto
doxi rămaşi credincioşi bisericei lor au 
pixtut x-esista siluirilor de „unire“ toc
mai fiind-că au fost partea cea mai 
alésá a poporului român, cu o con- 
sciinţă mai mare de sine, cu tărie mai 
mare sufletéscá şi cu încredere mai 
mare în D-deu.

George Bariţiu în opul său : Părţi 
alese din Istoria Transilvaniei, voind 
să apere îndreptăţirea „unirei“ şi să-i 
ridice valói’ea, cu mare predilecţiune 
afirmă de repeţite ori, că „unirea“ a 
scăpat pe Români din ghiax-ele calvi- 
nismulxxi.

Fără să admitem adevărul acestei 
afirmaţixxni, constatăm, că românii ră
maşi ortodoxi au resistat faţă de unire 
şi au x'esistat şi faţă de Calvinism, 
pentru că âtă-i întregi, neprihăniţi, re- 
sistând şi astădi, în împregiurări des
tul de grele, mai mixlt ca partea 
xxnită, contra tuturor atentatelor, şi con
fesionale şi naţionale. Ei n’au pri- 
mit dotaţiuni pentru clerul lor, n’au 
fost ocrotiţi de legislaţiune, ci ei de ei 
şi din puterile lor şi au agonisit ceea- 
ee au, şi-’şi susţin instituţiunile lor cul
turale dimpreună cu porsonalul de 
lipsă dixx contribuirile lor eluptându-şi 
şi anxxmite drepturi bisericesci în calea 
legislaţiunii ţărei; şi de şi de multe-ori 
au fost înxpedecaţi în desvoltarea lor 
nu numai de alte naţionalităţi şi con
fesiuni, dară şi de fraţii lor trecuţi la 
unire, totuşi nu au rămas în privinţa 
culturală îndărătul acestox-a, ba în

multe privinţe i-au şi întrecut. Afir
măm acestea ţinând în vedere mai 
ântăiu punctul naţional.

Adevăi'at, că fraţii uniţi întrec pe 
ortodoxi cu câţiva doctori de Roma; 
însă ce putem (jice despre aceşti Doctori 
alta, decât, că direcţiunea sciinţei şi 
culturei lor este unilatex-ală şi plină de 
pi'eocupaţixxxxi confesionale, cax-e-i face 
să urască pe ortodoxi şi sé pérdá din 
ochi idealux’ile naţionale. Ei o spun pe 
faţă şi în public, că ei suixt mai în- 
tâiu catolici, apoi români, ceea-ce în- 
semnézá atâta, că ei pun mai px-esus 
interesele confesionale preste cele na
ţionale, ca şi când biserica cea max’e 
a apusulxxi pe ei s’ar răzinxa. Acésta 
axiomă o ilustrézá ei şi cu fapta. Ca 
să i'etac multele exemple, voiu atinge 
aci numai unul.r

Ori-cai-e popor de ceva valóre îşi 
basézá prelângă puterea sa de viâţă 
îndreptăţirea sa la existenţă şi pe tre
cutul său istoi’ic, din care mai ales ti
nerimea să se inspire şi eréseá la ce
tirea faptelor măreţe ale antecesori
lor sei.

istox-ia nóstrá naţională şi altcum 
săracă de figuiâ măreţe istorice în pa
tria nóstrá, numesce cu mândrie între 
aceste figură mai marcante pentru ca
racterul lor statornic şi pentru faptele 
lor măi’eţe şi nobile, ce le au săvârşit 
spre binele poporului lor, pe metropo- 
litul Sava Brancovici, o figură legen
dară, recunoscută unanim de toţi isto
ricii români fără deosebire de confe
siune.

Dară Doctorii de Roma din Blaş, 
voind a face careva servicii „Catoli
cismului“, au început prin scrierile loi1, 
fără dovedi, aşa ca din vânt, prin de- 
ducţiuni sofistice, de care sunt mari 
meşteri, a dejosi pe metropolitul Sava, 
a afirma despre el, că a fost om imoral, 
citând afirmaţiunile dxxşmanilor lui Sava. 
Ce să clicem, că pe metx-opolitul Şaguna, 
recunoscut de toţi de un mare bărbat, 
acei doctoi’i învăţaţi cu vreme şi fără 
de vreme îl defaimă!

Trecând peste metropolitul Şaguna, 
asupra căruia se vede, că patimile tot 
mai clocotesc, întrebăm: ce au ómenii 
aceştia cu Metx’opolitul Sava?

Sciut este, că Sava a fost metro- 
polit al Românilor înainte de „unire“, 
deci ei, învăţaţii Doctori dela Blaşiu 
batjocoresc pe bravul Metropolit al pro- 
topărinţilor lor. Ei sunt gata a face 
şi acésta pentru a „dovedi“, că Istoria 
Românilor din Ungaria să „începe“ 
numai dela „unire“ íncóce.

Istoria dréptá şi xxepreocupată glo
rifică faptele împăratului Iosif Ii., căci 
acest împărat a fost just, uman şi bun 
pentru tóté popórele; în special noi 
românii avem acestui înţelept împărat 
să mulţămim mult, căci el a început 
a se interesa de cultux-a poporului ro
mân prin înfiinţarea de şc0le naţionale 
ş. a. Numai Magiarii şi biserica ro- 
nxano-catolică n’au fost mulţâmiţi cu 
el, tocmai din causa, că el a fost cu 
dreptate şi faţă de alte naţionalităţi şi 
confesiuni, pe când Magiarii erau de
daţi să stăpânâscă pe alte naţionalităţi 
ţinândxx-le în sclăvie, éx-á biserica ro- 
nxano-catolică era netolerată faţă de ce
lelalte biseriei din patrie.

Numele împăratului Iosif II. este 
în mare cinste la poporul român. Cxx 
tóté acestea Doctorii de Roma români 
în dragul catolicisnxixlui se desbx’acă 
de sentimentele naţionalităţii lor, se în
jugă şi ei la carul istoricilor magiari 
şi papistaşi şi vatămă pietatea poponx- 
lui român faţă de memoria măreţului 
împărat. Ei pe acésta cale se lapădă 
de sentimentele tradiţionale ale popo
rului român şi acceptâză vederi şi sen- 
tinxente străine.

Când dară învăţaţii Doctori de 
Roma prin cuvinte şi fapte urnxâză 
axiomei: „Max ântâiu catolic, apoi ro- 
mân“, tot cu o gură susţin, că ei sunt 
cei mai buni români, şi că al lor este 
mex-itul deşteptărei nóstre naţionale, 
faţă de acestea, noi din contră, cute
zăm a afirma, că bisexâca ortodoxă dixx 
Ungax-ia a salvat naţionalitatea ronxână

şi că numai biserica ortodoxă are ca- 
racternl unei biserici naţionale.

După ce vom vorbi şi la acéstá 
tesă vom conclxxde la pericolul, de 
care sunt ameninţaţii românii prin îix- 
troducex-ea în biserica xxnită a litur
ghiei — adecă a serviţiului bisericesc — 
în limba magiară. (va urma.)

„ C O N C O R D I A “.
Bărbaţi cu tragei’e de inimă faţă de sór

tea popoi’ului nostx-u au pus temeiu astă 
tómnáaici în Sibiiu, societăţii comerciale „Con
cordia“,

Scopul acestei societăţi este răspândirea 
comerciului, — împământenirea ideei de aso- 
ciare şi de întreprindere în sinul poporului 
nostru; înfiinţarea de prăvălii românesci în 
comunele locuite de români, şi astfel eman
ciparea poporului nostru de sub înfluinţa co
mercianţilor străini şi mai ales jidani, încui
baţi în mijlocul lui în chip de lăcuste; crea
rea unei clase mijlocii, materialicesce avută 
puternică, de care noi Românii avem arejă- 
tóre trebuinţă, şi care ne lipsesce aprópe cu 
desăvârşire ; — un scop acesta, care cu drept 
cuvânt se póte numi naţional.

„Concordia“ este pusă în mânile cele 
mai de încredere şi mai destoinice.

Bărbaţii puşi în fruntea ei lucră cu tot 
focul iubirei de neam la realisarea sublimului 
ei scop, şi deja păn’acum a ajuns la îmbucu- 
rătore resultate, — urméza numai, ca popo
r u l  să înţelăgă scopul şi importanţa între- 
prinderei, şi să-şi dea concursul şi spriginul 
său, ca resultate tot mai îmbucurătdre să 
producă.

Vedem cu toţii, că cu mici escepţii aprópe 
în fie-care comună românâscă din acest ţinut, 
ba putem afirma, că în Ardealul întreg, co- 
merciul e în mâna străinilor. Ómeni străini 
şi adesea duşmani neamului nostru, cu deo
sebire jidanii sunt aceia, cari deschid în sin
guratice comune românesci prăvălii de tot soiul, 
şi în scurt timp se înbogăţesc de pe spinarea 
Românului. Şi seim, că ridicându-se şi înbo* 
găţindu-se ei, sărăcim noi, sărăcesce poporul.

Bărbaţii noştri cu vederi largi, cu durere 
pentru vitrega sórte a poporului nostru, au în
ţeles situaţia acésta insuportabilă şi au făcut 
începutul pentru dobândirea terenului comer
cial, prin înfiinţarea „Concordiei“.

începutul e bun. Atârnă dela noi, ca 
întreprinderea să aducă roduri bogate. Ur- 
mézá acum, ca — înţelegând sublimul scop 
al „Concordiei“, — să ne punem cu toţii, tóté 
forţele nóstre întru spriginirea ei.

Să învăţăm dela străini! — Vedem, 
cum ei ţin cu îndărătnicie, orbiş la tot ce e 
al lor. Nici când nu vei vedea pe ungur, séu 
pe sas şi pe jidan, să între la un comerciant 
român, să-i dea lui creiţariul său, ci-1 dă la 
cel din neamul său. De ce óre să nu facem 
şi noi aşa ? De ce să dăm noi creiţariul no
stru, câştigat cu sudóre, străinului, adesea duş
manului nostru ? De ce să nu-1 dăm românu
lui ? Să ne ajutăm reciproc, căci altcum pe- 
rirea ne aşteptă!

Să ajutăm „Concordia“, să o spriginim 
din tóté puterile, căci lucrând pentru folosul 
ei, lucrăm totodată şi pentru folosul nostru al 
Românilor.

Fie-care român sé pórte în inima sa bu
năstarea şi prosperarea acestei societăţi de 
cea mai mare valóre pentru noi, mai ales 
acum, când comercianţii străini lucră din răs
puteri, pentru discreditarea ei. Ei cutrieră 
sate, ţinuturi întregi şi cérca cu fel şi fel de 
promisii şi momeli să atragă la sine pe co
mercianţii români, şi îi sfatuesc să nu cum- 
pei-e dela „Concordia“.

Cu dispreţ trebue să-şi íntórca spatele 
fie-care român acestor înşelători şi să ne fa
cem cu toţii de principiu, a nu da banul no
stru străinului. Să lucrăm din tóté puterile 
pentru înflorirea „Concordiei“, care tinde 
la îmbunătăţirea stării întreg neamului nostru.

Mai ales preoţii şi învăţătorii, cari trăiesc 
în nemijlocit contact cu poporul, sunt che
maţi a-1 lumina în acest înţeles; ne adresăm 
deci cătră ei cu rugămintea, să stărue din pu
teri, ca toţi şi tóté, mai ales comercianţii de 
pe sate să între în legături cu „Concordia“, 
şi să cumpere marfă de tot soiul dela „Con
cordia“, căci progresul „Concordiei“ este pro
gresul întreg neamului românesc.
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N o u t ă ţ i .
Din causa sântelor sărbători ale „în

vierii Domnului“, numérul proxim al főiéi
nóstre va apare numai Joi, în 17 Aprile v.

** *
Docent remunerat. In şedinţa de 

Mercuri a Comitetului administrativ al comi
tatului Sibiiu, a raportat inspectorul reg. 
ung. de scóle, că ministrul de culte a re
munerat pe docentul P o p e  seu dela scóla 
grăniţărâscă din Veştem, cu 50 fl. pentru 
progresul ce l’a făcut cu elevii sei în limba 
magiară. Aşa se vede, că foştii grăniţeri sunt 
mai docili decât alţi români.

Vom vedea cum se vor produce Ve- 
stemenii la adunarea despărţământului Aso- 
ciaţiunei, carea în anul acesta se va ţinâ în 
comuna lor. ** *

Lueger. In 20 1. c. n. nou alesul pri- 
mariu al Vienei a depus jurământul obicinuit 
în mânile locoţiitoriului Austriei de jos, conte 
K i e l ma n s e g g .  Cu prilegiul acesta partidul 
antisemit a făcut însufleţite ovaţii Drului 
L u e g e r .  Intréga piaţă dinaintea teatrului 
cetăţii şi dinaintea casei oraşului era inun
dată de ómeni, a vend toţi bărbaţii gard fă 
albă la butonieră, ér inmensa mulţime de dame 
purta buchete de flori, destinate sărbători
tului primar. Puţin înainte de 9 óre Lueger 
sosesce într’o calésá; un moment înălţător, 
toţi erump într'un nesfârşit strigăt de „Hoch“. 
La 9 óre sosind contele Kielmansegg în sala 
festivă, adresâză noului primar o căldurdsă 
alocuţiune, dorindu-i succes în nóua demni
tate. Accentuézá onorifica demnitate de pri- 
mariu, dar şi greutăţile şi răspunderea le
gată de ea, — tradiţiile dinasticismului şi 
patriotismului Vienei. — Lueger depune obi
cinuitul jurământ, — apoi mulţămesce îm
păratului pentru confirmarea alegerei sale 
de primar. Declară, că totdéuna se va nisui 
să realiseze voinţa poporului, a cărui vot l’a 
ridicat la acea demnitate. Cere ajutoriul lui 
D(jeu la munca sa. Dă expresie convingerii, 
că consiliul comunal va consimţi cu dorinţa 
lui de a se edifica biserici n0uă în Viena.

Apelézá la ajutoriul celor avuţi în scopul 
ridicării de biserici, precum şi la ajutoriul 
statului. Se va nisui pentru regularea afa
cerii comunicaţiei. Scopul lui e între altele 
şi sistarea instituţiunei consiliului orăşenesc. 
Sunt germán — <jice Lueger — şi voiu ră
mânea credincioş némului meu. Datorinţa 
fiecăruia este sentimentul şi judecata naţio
nală, cu cari strîns unite trebue să mergă 
sentimentul şi judecata pentru patria aus
triacă. După-ce a vorbit despre reforma so
cială, ca o ţîntă a sa, şi-a terminat avânta
tul discurs aclamând călduros pe împăratul. 
După acésta Lueger a fost primit în audienţă 
din partea împăratului, căruia i-a adus mulţă- 
mite pentru întărirea sa de primariu. Re’ntors 
în sala festivă a oraşului, a primit deputa- 
ţiunile autorităţilor şi funcţionarilor orăşenesci. 
Séra mulţime de case au fost iluminate.

-•t* *
Hegedűs sărbătorit. In 22 Aprilie 

n. şi-a sérbat H e g e d ü s Sándor, unul dintre 
membrii marcanţi ai partidului liberal mâ- 
giar, a 50 a di a nascerei sale. Din inciden
tul acesta H. a fost obiectul unor ovaţiuni 
însufleţite, de cari l’au făcut părtaş parti- 
sanii săi. In special clubul liberalilor din 
Cluş voesce să-i predea din acest incident un 
album memorial.

** *
Saşii vereţi din Braşov au ţinut în 

20 Aprilie n. o adunare, în care advo
catul Dr. Carol L u r t z, candidat pentru vii- 
tórea alegere de deputat dietal în cercul I. al 
Braşovului şi-a rostit discursul-program, pe basa 
programului politic săsesc. Oratorul a accen
tuat fidelitatea saşilor cătră tron, patrie şi 
celelalte popóre, declarând totodată, că sa
şilor nu le este ertat să între în partidul li
beral dela cârmă, sasii trebue să-şi apere in
teresele lor şi nu le e permis să-şi jertféscá 
drepturile în schimbul unor favoruri date de
stăpânitori. Lurtz a fost aplaudat frenetic.

** *
Convocare. Societatea română de di

letanţi „Progresul“ din Făgăraş îşi va ţină 
adunarea generală din acest an : Joi ,  în 29 
Aprile st. n. a. c. la 3 óre p. m. în localul

societăţii, — la care sunt poftiţi a participa 
toţi p. t. membri precum şi alţi binevoitori 
ai acestei corporaţiuni.

O b i e c t e l e :
1. Raportul comitetului despre activita

tea societăţii.
2. înscrierea de membri noi şi încasarea 

taxelor.
3. Raportul cassariului.
4. Censurarea rapórtelor de sub Nrii

1. şi 3.
5. Éventuale propuneri.
6. Constituirea pe un nou period de 

3 ani.
F ă g ă r a ş ,  14 Aprilie 1897.

Dr. loan Turcu, loan Dejenariu,
preşedinte. cassar.

loan Berescu, 
secret.

Din public.*)

Dare de sâmă.
Constatând cu deosebire bucurie, că 

onoratul public românesc, în urma apelului 
esmis de cătră comitetul nostru la 22 Fe- 
bruariu 1897 sub Nr. 2/1897 în scopul aran- 
giării unei sortituri (loterii) de obiecte, a în
ceput deja a-şi manifesta binevoitoriul său 
sprigin prin contribuiri de obiecte şi bani, 
deschidem cu diua de adi o dare de s6mă 
publică despre tóté contribuirile, cari au In
trat şi vor întră sub durata întrâgă a aran- 
giării, pe care apoi vom continua-o în mă
sura, în care vor sosi obiectele şi banii de
stinaţi pentru sortitură.

Pănă în present au sosit la adresa sub
scrisei presidente următorele contribuiri:

1. Dela dómna L u c i a  B o l o g a  soţie 
de dirigent de bancă din Braşov, parte spre 
a se procura obiecte de sortire, parte drept 
rescumpărare de losuri de ale sortiturei, 
100 fl. v. a.

2. Dela dómna I r i n a O n a c i u ,  soţie 
de jude la tabla regâscă din Oşorheiu: un

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiunia nu este responsabilă.

preţios blid pentru póme, cu trei despărţăminte, 
din argint şi sticlă.

3. Dela dl l o a n  P e t r i e ,  protopres- 
biter gr.-or. în Braşov, „în loc de coróná 
peritóre pentru iubitul nepot decedat loan 
Hannia“ : 10 fl.

4. Dela dl M a t e i u  V o i l e a n u  pro• 
topresbiter asesor cons. în Sibiiu, „din inci
dentul trecerei din viâţă a protopresbiterului 
loan Hannia“ : 5 fl.

5. Dela studentul E. V. M o l d o v a n  
membru al „mesei studenţilor dela Albina“ : 
O ffűtőre de oţet şi uleu, cu dóuS sticle, sculp
tură din lemn, manufactură proprie.

Pentru tóté aceste preţi0se contribuiri 
rugăm şi pe acésta cale pe generósele dona- 
tóre şi donatori, să priméscá expresiunea căl- 
durósei nóstre mulţumiri.

Biroul reuniunei femeilor române din 
Sibiiu.

Si b i i u ,  în 22 Aprile n. 1897.
Maria Cosma m. p., Dr. N. Vecerdea m. p.,

preşedintă. secretar

Mulţămită publică.
loan Popovici zelosul preot gr.-or. în 

comuna nostră Ocolişul-mare a binevoit a 
dărui pe séma bisericei nóstre pentru reparaţie 
50 fl. v. a.

Pentru acéstá binefacere îmi ţin de da- 
torinţă a-i aduce şi pe acéstá cale cea mai 
sinceră mulţumită.

în numele comitetului parochial.
Ocol i şul -mare ,  6 Aprile n. 1897.

Lazar Bonda, 
epitrop.

Tinerimea română din Reşinari a aran- 
giat o petrecere în véra anului trecut, dela 
care a resultat un venit curat de 9 (nóue). fl. 
Acéstá sumă a binevoit a o pune la dispo- 
siţiunea corpului înveţătoresc spre a cumpăra 
aparate necesare la instrucţiune pentru şcdlă.

Suma sus amintilă s’a şi întrebuinţat 
spre scopul destinat.

Priméscá tinerimea răşinărână şi pe 
acéstá cale mulţumită corpului învăţătoresc.

R e ş i n a r i ,  26 Martie 1897.
Direcţiunea şcolară.

Chiar acum au apărut şi se pot procura:

PREDICE
pentru Do mine cele de preste an,

compuse şi elucrate după Catechismul lui Decharbe de Vasiliu Criste, 
preot. Tom. II. dela Dumineca a Xl-a după S. Rusalii până la Du

mineca Vameşului.
P re ţu l u n u i  e x e m p la r  exp ed a t fr a n c o  e 8 5  cr.

BOCETE,
adecă cântări la morţi, adunate de loan Pop Reteganul.

P r e ţu l u n u i  e x e m p la r  exp ed a t fr a n c o  e 4 0  cr.

A se adresa la :
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Tipografia „Aurora“ A. Todoran
în Gherla — Szam osujvár.

V .

Contra
tusei, răguşelei şi flegmei

cel mai bun mijloc este

Z a h a r u l  de  v o r o n i c ă ,
(Pemetefű czukorka)

carele face sé înceteze aceste Dole forte îngrabă.
Se póte căpăta în tóté apotecele. I cutie COStă 30 CI*. Câte 

5 cutii pentru 1 fl. 50 cr. trimite scutite de porto,

ISela Bethy,
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Auditi, vedeţi si vé miraţi

Sensaţiime!
Fac preţuri nccrcdut de ieftine la acésta

desfacere finală
de orológe veritabile de Genf cu mecanism de preeisiune

şi garanţie pe 5 ani.
I orologiu remontoir de goldină cu capacuri admirabile, gravate ori lucii, în 
nimica deosebit de cele de aur veritabil, cu un lanţ frumos de goldină şi

regulat punctual, mai nainte fl. 10.— , acum ă 
fl. 5.75 cu garanţie de 5 ani. I orologiu remontoir 
de argint, cu capac duplu, de argint veritabil de 
13 uncii, cu mecanism de preeisiune şi garanţie 
pe 5 ani, cu un elegant lanţ aurit, mai nainte 
floreni 18.— acum fl. 9.—. I orologiu remontoir, 
Prince of Wales, de argint veritabil cu capac 
dublu, 15 rubin', mecanism de preeisiune şi 
garanţie pe 5 ani, eu lanţ elegant, mai nainte 
fl. 20.— acnm fl. 11.—. ’ I orologiu anker de 
argint veritabil de 14 uncii, aurit în foc, cu me
canism de preeisiune şi garanţie pe 5 ani, cn un 
elegant lanţ lung, ori scurt, mai nainte fl. 18.—
acum fl. 11.—. I orologiu remontoir pentru dame,
de aur cu mecanism de preeisiune şi garanţie pe 
5 ani, cu lanţ elegant aurit, mai nainte fl. 22.—, 
acum fl. 15.V. | erologiu remontoir de aur 

pentru domni, cu mecanism de preeisiune şi garanţie pe 5 ani, mai nainte 
fl. 55.—, acum fl 35.—. I inel de aur cu sigil pentru domni séu dame, 
fasonul cel mai nou, din aur de 14 carate probat din oficiu, cu pétrá roşie, 
verde, albastră sau albă, după plăcere ă fl. 5.—, 6.—, 7.—, 8.—, 10.—. 
I inel de aur cu diamant veritabil probat din oficiu â fl. 12.—, 15.—.

Ne rugăm pentru binevoitóre comande cât mai grabnice. Ori-ce comandă 
se execută tot atât de conscienţios, ca şi când cumpărătorul însuşi ar fi de faţă.

s w E -  Obiectele necouYenabile se schimbă ori se retrimit hanii, 'sxz

1 » .  F R O M M ,
orológe şi giuvaere
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